

共享中华民族伟大复兴的荣光

——论学习贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话

人民日报评论员

“我们坚信，有伟大祖国的坚定支持，有‘一国两制’方针的坚实保障，在实现我国第二个百年奋斗目标的新征程上，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光！”

在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席着眼于香港未来提出4点希望：着力提高治理水平；不断增强发展动能；切实排解民生忧患；共同维护和谐稳定。习近平主席的重要讲话，为香港特别行政区新一届政府团结带领七百多万香港居民同心同向、携手并进，共创香港更加美好的明天，共谱“一国两制”实践的新篇章，指明了努力方向，提供了行动指引。

当前，香港正处在从由乱到治走向由治及兴的新阶段，未来5年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。习近平主席提出的4点希望，蕴含着对香港未来的深邃思考、体现着对香港同胞的深切关怀。要深刻认识到，完善治理体系、提高治理能力、增强治理效能，是把香港特别行政区建设好、发展好的迫切需要。只有着力提高治理水平，让香港开创新局面、实现新飞跃，才能不辜负中央政府和香港社会各界人士的厚望。发展是永恒的主题，是香港的立身之本，也是解决香港各种问题的金钥匙。只有不断增强发展动能，在国家发展大局中找准定位，香港才能培育新优势、发挥新作用、实现新发展。现在，香港

最大的民心，就是盼望生活变得更好，盼望房子住得更宽敞一些、创业的机会更多一些、孩子的教育更好一些、年纪大了得到的照顾更好一些。只有切实排解民生忧患，着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题，才能切实提高民众获得感和幸福感。经历了风风雨雨，大家痛感香港不能乱也乱不起，更深感香港发展不能再耽搁，要排除一切干扰聚精会神谋发展。只有共同维护和谐稳定，团结起来、和衷共济，才能把香港这个共同家园建设好。

今天的香港，比过去任何一个时期都拥有更加稳固的基础，能够更好维护国家主权、安全、发展利益，保持长期繁荣稳定。习近平主席指出：“行政长官和特别行政区政府是香港的当家人，也是治理香港的第一责任人。要忠实履行誓言，以实际行动贯彻‘一国两制’方针，维护基本法权威，为香港特别行政区竭诚奉献。”要广泛吸纳爱国爱港立场坚定、管治能力突出、热心服务公众的优秀人才进入政府，从大局和长远需要出发积极谋划香港发展，把有为政府同高效市场更好结合起来，展现良政善治新气象。中央全力支持香港抓住国家发展带来的历史机遇，全力支持香港同世界各国展开更广泛、更紧密的交流合作，全力支持香港积极稳妥推进改革，充分释放香港社会蕴藏的巨大创造力和发展活力。新一届特别行政区政府把全社会特别是普通市民的期盼作为施政的最大追求，拿出更

果敢的魄力、更有效的举措破难而进，让发展成果更多更公平惠及全体市民，定能做到“务实有为、不负人民”。香港是全体居民的共同家园，家和万事兴。全体香港同胞大力弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观，继续发扬兼容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优良传统，定能共同创造更加美好的生活。

青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来。要特别关心关爱青年人，引领青少年深刻认识国家和世界发展大势，增强民族自豪感和主人翁意识；帮助广大青年解决学业、就业、创业、置业面临的实际困难，为他们成长才创造更多机会。实践告诉我们，为青年铺路搭桥，提供更大发展空间，就一定能吸引广大香港青年投身到建设美好香港的行列中来，用火热的青春书写精彩的人生。

今天，中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程，推进“一国两制”在香港的成功实践是这一历史进程的重要组成部分。回望过去，在中国人民和中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，香港同胞从未缺席。在新的历史起点上，只要毫不动摇坚持“一国两制”，香港的未来一定会更加美好，香港一定能为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献！

（新华社北京7月3日电 载7月4日《人民日报》）

习近平的文化情怀

2021年3月22日，武夷山九曲溪畔，正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“总书记一路往里走，到最里面一间屋舍，看到墙上印有朱子的名言‘国以民为本，社稷亦为民而立’，他驻足凝视良久。”当时为总书记做讲解的福建省文史研究馆馆员张建光回忆说。

早在2018年6月，在十九届中央政治局第六次集体学习时，习近平总书记就曾借用朱熹的这句话，诠释民心是最大的政治。

“等闲识得东风面，万紫千红总是春”“穷理以致其知，反躬以践其实”“为学须先立志”……党的十八大以来，习近平总书记在很多重要讲话中旁征博引，经常引用朱熹等古圣先贤的名言警句生动阐述深刻道理，治国理念中浸润着中华优秀传统文化的深厚智慧。

习近平总书记说：“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”

在考察中，习近平总书记指出：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

聆听总书记的重要论述，张建光深有感触：“总书记一番话，揭示出中国坚定的道路自信、理论自信、制度自信，是建立在中华五千年文明传承基础上的文化自信。中国特色社会主义植根于中华优秀文化沃土。”

问渠那得清如许？为有源头活水来。“泱泱中华，历史悠久，文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。”习近平总书记站在坚定文化自信、实现民族复兴的高度，为传承发展中华优秀传统文化注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记提出，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。“两个结合”将中华优秀传统文化的地位和作用提升到一个崭新高度。

对中华优秀传统文化的学习、借鉴和转化，浸润在习近平总书记治国理政的方方面面。

当渴盼千年的“小康”之梦成为现实，当古老箴言融入社会主义核心价值观，当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识……万千气象，铺展在新时代的舞台上。

“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓”；“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力”；“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”……

习近平总书记在不同场合的深刻阐释，彰显了新时代中国共产党人运用中华文化智慧开创治国理政新境界的自觉自信。

以古人之规矩，开自己之生面。

张建光说，我们要牢记习近平总书记的嘱托，推动中华优秀传统文化在赓续传承中发扬光大，使之成为我们文化自信的深厚底蕴。

新华社记者 史竞男 郝晓静 邓倩倩 闫祥岭
(新华社北京7月3日电)

我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华

俄欧“斗气” 欧经济民生承受重压

在欧洲遭受酷暑并竭尽全力为今冬储气之际，俄罗斯大幅削减对欧天然气供应，导致欧洲“气荒”加剧，天然气价格应声飙升，屡创新高的欧洲通胀率再次承压。业内担忧，短期内欧洲难以寻求合适气源，即使重启煤电也是杯水车薪，欧洲经济将面临萎缩风险。

俄罗斯“先下手为强”

6月早些时候，俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）以技术原因由把经由“北溪-1”管道输往德国的天然气供应量减少近60%，令欧洲市场承压。北溪天然气管道公司日前发布通告说，7月11日至21日将暂时关闭公司负责运营的“北溪-1”两条天然气管道支线，进行常规维护。分析人士指出，此举将加剧近期欧洲市场天然气短缺。

自乌克兰危机爆发以来，欧盟对俄实施了多轮制裁，也亟待摆脱对俄能源供应的依赖。欧盟4月宣布，8月开始停止进口俄罗斯煤炭。6月，欧盟批准对俄实施部分石油禁运。但由于内部反对声高涨，欧盟今年不太可能在天然气问题上再对俄发起新的制裁。

6月早些时候，俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）以技术原因由把经由“北溪-1”管道输往德国的天然气供应量减少近60%，令欧洲市场承压。北溪天然气管道公司日前发布通告说，7月11日至21日将暂时关闭公司负责运营的“北溪-1”两条天然气管道支线，进行常规维护。分析人士指出，此举将加剧近期欧洲市场天然气短缺。

作为反制措施，俄罗斯与“不友好”国家和地区的“卢布结算令”4月1日生效。目前，俄气已先后宣布暂停向波兰、保加利亚、芬兰、荷兰和丹麦等拖欠天然气款并拒绝以卢布结算的欧洲国家供气。国际能源署署长法提赫·比罗尔警告说，俄罗斯可能会完全切断对欧洲的天然气供应，欧洲现在需要做好准备。

欧盟原计划在今年底将天然气库存比例提升到90%，以应对未来的“气荒”，目前各国都在争相储气，平均储气量已经超过50%。俄罗斯选择在此时对天然气供应下手，立即让欧盟陷入被动，届时中小企业和受影响的家庭能否安然过冬面临不小压力。

欧盟仓促应对“气荒”

为实现“开源”，欧盟大力寻找能源替代供应方。近期欧盟多番寻求以色列、埃及等国帮助，以获得更多天然气供应。但观察人士指出，如果欧盟希望从以色列大幅增加天然气进口，需要面临成本高、工期长等问题。

由于天然气市场紧张和价格飙升，欧盟多个成员国选择暂时转向使用煤炭，以应对俄罗斯天然气供应量减少。欧盟方面担心，随着冬季临近，俄罗斯可能继续削减供应或完全停止供应。

为应对天然气短缺，国际能源署表示，欧洲必须在寻找能源替代供应的同时，提高能效和利用可再生能源，包括核能，为高电价和供应紧张提供喘息机会。该机构近期表示，预计今年全球能源领域的投资将达2.4万亿美元，但对弥补供应缺口，应对气候变化杯水车薪。

中国石油大学天然气专家刘毅军教授对记者表示，俄罗斯大幅减少对欧供气，欧洲又决定大幅减少对俄能源依赖，其天然气缺口将十分巨大，煤电重启和寻求新气源无法在短期内弥补缺口，从而加剧“气荒”危机。

高通胀加大衰退风险

分析人士认为，对俄罗斯能源的依赖让欧盟遭到制裁“反噬”。欧盟各国能源价格大幅上涨，带动各行业物价普涨，一些国家通货膨胀率刷新数十年来的新高。自“北溪-1”天然气输送量被削减之后，欧洲基准天然气期货价格已经上涨了近50%。

为防止通胀形势进一步恶化，欧洲央行不得不着手准备10多年来的首次加息，计划7月加息25个基点。市场担忧，随着欧洲央行结束购债，债务负担沉重的欧元区国家融资成本将大幅攀升，带来债务危机和经济衰退的风险。

欧委会近期发布的经济展望报告预计，今明两年欧盟经济将分别增长2.7%和2.3%，增速低于2月展望报告中预测的4%和2.8%。欧洲央行警告称，如果俄罗斯完全关闭输气管道，明年欧元区经济将收缩1.7%。新华社记者 陈文仙(新华社瓦莱塔7月3日电)

格尔等表示，就此而言，美国经济的确有衰退之虞。

美国前财政部长、哈佛大学教授萨默斯表示，未来两年，美国几乎不可避免会出现经济衰退。

与此同时，美国科尔士百货公司、环球健康服务公司、连锁药房沃博联和耐克公司等均报出业绩利空，引发股价显著下跌。在即将到来的二季度财报季，预计将有更多企业下调业绩预期。

瑞银私人财富管理部门执行董事格雷格·马库斯表示，企业疲弱的业绩预期可能会进一步增加股市下行压力。

美国赛恩资产管理公司创始人迈克尔·伯里警告，金融市场的溃败只进行到了半程，下一步企业将出现盈利下跌。

罗伯特·贝尔德资产顾问公司投资策略分析师罗斯·梅菲尔德表示，二季度和三季度的企业业绩情况将主导股市下跌的程度，在通胀及其预期得到控制之前，可能不会有新的牛市出现。

瑞银集团表示，考虑到美国经济走势，下半年市场可能依然充满波动。在通胀得到控制、美联储暂停或停止加息的信号出现之前，市场人气不大可能出现持久改善。

新华社记者 刘亚南(新华社纽约7月2日电)

美国股市上半年惨淡收场

经济和业绩利空或令市场继续承压

由于高通胀促使美联储逐渐收紧货币政策，美国股市今年上半年表现惨淡，纳斯达克综合指数和标准普尔500种股票指数分别在3月7日和6月13日跌入熊市。分析人士认为，这是美国多年来最糟糕的上半年股市行情，在通胀形势持续好转前，美国股市难现持续性上涨。

今年上半年，标普500指数累计下跌20.58%，为1970年以来最大上半年跌幅；纳斯达克综合指数累计下跌29.51%，与去年11月的历史高点相比下跌31.32%；道琼斯工业平均指数累计下跌15.31%。

市场担忧美国可能在今年晚些时候或2023年出现经济衰退。

由于高通胀促使美联储逐渐收紧货币政策，美国股市今年上半年表现惨淡，纳斯达克综合指数和标准普尔500种股票指数分别在3月7日和6月13日跌入熊市。分析人士认为，这是美国多年来最糟糕的上半年股市行情，在通胀形势持续好转前，美国股市难现持续性上涨。

今年上半年，标普500指数累计下跌20.58%，为1970年以来最大上半年跌幅；纳斯达克综合指数累计下跌29.51%，与去年11月的历史高点相比下跌31.32%；道琼斯工业平均指数累计下跌15.31%。

通常而言，经济连续两个季度出现负增长将被视为陷入技术性衰退。美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院金融学教授杰里米·西

弱等问题，综合考虑户籍人口、历史沿革等因素，撤销原建制村党组织，全区成立135个新村党委，设立1028个网格党支部，推选产生7500余名“党员中心户”，构建起“新村党委—网格党组织—党员中心户”的组织体系。同时，打破村庄、行业壁垒，因地制宜设置产业、治理等专业型党组织，推动党组织触角向乡村治理、产业发展、社会服务一线延伸。

“共富产业园”找到共富密码

六月的龙泉街道鑫泉村，绿水环绕，林木葱翠，花果飘香，宽阔的柏油路穿村而过，一直延伸到村后的工业园区。这种“村庄+园区”的发展态势是即墨区推进乡村共同富裕的典型代表。

在塔吊林立的园区里，村党委书记解本军一边查看施工现

场，一边说：“从公司成立到摘牌拿地用了不到一个月时间，我们赶在11月前建设完成20万平米的‘共富产业园’并投产使用，这是为青岛奇瑞汽车整车项目配套而建的。”

创建全国文明典范城市，事关青岛现代化建设大局，事关人民群众切身利益。让我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对青岛工作的重要指示要求，在市委的坚强领导下，锚定“走在前、开新局”，以“咬定青山不放松”的韧劲，打好打赢争创全国文明典范城市攻坚战，全面推进实现更高水平宜居宜业，加快建设新时代社会主义现代化国际大都市，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

受蚯蚓启发，给船舶穿上“自分泌超滑外衣”

（上接第一版）目前已经开发出第三代产品，涂层“自分泌”的次数从最初的90次提高到5万次，根据涂层薄厚的不同、成本的不同，有效防污周期从5年到30年不等。

14项关键指标优于当前国外最优产品

据了解，川大青岛研究院研发团队从2019年起对“超滑防污涂层”进行中试，在实践应用中检验产品性能。除了在船舶上应用，研发团队还把这种新型防污涂层用在青岛的水下作业机

器、烟函的大型养殖网箱上。

以养殖网箱为例，普通的大型养殖网箱在水下3个月就会长满藤壶，网孔就会被堵死。而一个大型养殖网箱造价动辄几千万元，养殖的鱼类往往价值过亿元，所以养殖企业常常要支付高昂的“清网”费用。而使用了川大青岛研究院的“超滑防污涂层”

一年之后，养殖网箱基本没有藤壶，即使有少许小的附着物，用普通清洁水枪就可以很轻易地冲洗下来。据核算，使用“超滑

涂层”可以为养殖企业大幅降低运维成本，平均每年每个网箱可以节约三分之一到一半的运维费用。

经过实体对比实验，川大青岛研究院研发的“超滑防污涂层”在14项关键指标中均优于目前国际市场上所应用的最优产品，不但防污效果更好、防污性能维护时间更长，而且价格更低。例如目前国内许多大型船舶等海工装备使用的一款美国研发的“超滑防污涂层”，每公斤售价1500元左右；而川大青岛研究院所研发的产品，每公斤售价约1000元。据范冰介绍，该产品已申请PCT国际专利，接下来将面向国内外市场进行推广。

据了解，随着海洋经济不断发展以及海洋产业结构的调整升级，海洋涂料行业的技术水平不断提高，其应用领域和市场规模也随之不断扩大。预计到2025年，我国海洋涂料行业市场规模将突破700亿元。川大青岛研究院“超滑防污涂层”走向市场，不仅可以满足目前国内对高效环保防污漆的需求，也将打破目前国内海洋防污涂料市场主要由国外企业垄断的局面，实现“弯道超车”。

胶东机场飞行区作业车辆将可无人化运营

（上接第一版）接下来通过有安全员条件下的测试验证后，将由第三方专业机构进行评估，并积极在行业内推广应用。

去年8月12日转场以来，胶东机场着力打造智慧运行、智慧安全、智慧管理、智慧服务和智慧交通体系。通过无人驾驶设备的测试应用，胶东机场将全面增强机坪运行安全技防水平，实现智慧保障、智能调度、精细化管理、高效运行，并将为民航业内机场无人驾驶技术验证提供数据及经验支撑。

青岛新增6家国家级众创空间

（上接第一版）青岛莱创空间科技有限公司。值得一提的是，青岛莱创空间科技有限公司是莱西市首家国家级众创空间，该公司运营6年以来累计孵化创业实体100余家，现孵化企业40家。

记者从市科技局了解到，截至目前，我市拥有各级众创空间108家，其中国家级众创空间70家、省级2家、市级5家、区级31家。